
2024-2025学年山东省济南市稼轩学校八年级（下）月考物理试卷（3月份）
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 4c94fcde-4eeb-47c5-a7f4-9bb6af3ecc64]1.下列给出的现象中，物体运动状态没有发生改变的是(    )
A. 熟透的苹果从树上落下来	B. 汽车匀速转弯
C. 人造卫星绕地球匀速转动	D. 小孩沿直滑梯匀速下滑
[bookmark: 94dde7e0-227c-4393-ac95-9e7ee275e382]2.关于惯性的理解和现象解释，以下说法正确的是(    )
A. 高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性消失
B. 驾驶员和前排乘客系好安全带，是为了减小汽车行驶中人的惯性
C. 行驶中的公交车紧急刹车时，乘客会向前倾，是由于惯性力的作用
D. 篮球比赛中，投出去的篮球能继续飞行，是由于篮球具有惯性
[bookmark: ccc9b921-9fa7-4a38-8140-a20f9e54676f]3.[image: ]如图所示，是一辆静止在水平面的小车，在其支架的杆上固定一个质量为m的小球，关于杆对小球的作用力的描述，下列说法正确的是(    )
A. 力的方向竖直向上，大小为mg
B. 力的方向沿杆向上大小为2mg
C. 力的方向垂直于杆向上，大小为mg
D. 力的方向沿杆和竖直方向之间的某一点方向上，大小为mg
[bookmark: cef06922-3d43-43f1-a90d-79d31a69d13c]4.[image: ]如图所示，是探究二力平衡条件的实验情景，小车置于光滑水平桌面上，两端的轻质细绳绕过定滑轮挂有等重钩码。是小车受到的水平向左的拉力，是小车受到的水平向右的拉力，与在同一水平直线上。下列说法正确的是(    )
A. 因为摩擦可忽略，所以小车只受到的作用
B. 此时，小车处于平衡状态
C. 增减钩码个数，可探究二力方向对小车平衡的影响
D. 将小车水平扭转时，、仍在同一直线上
[bookmark: 3421f9ee-af27-4360-ae8b-a3ae6e0d9ba1]5.动物大都有各自的“绝活”，图所示的“绝活”中，可以减小压强的是(    )
A. [image: ]骆驼的脚掌	B. [image: ]野牛的角
C. [image: ]鹰爪	D. [image: ]啄木鸟的嘴
[bookmark: edf3cb78-0765-44fa-ad68-8c3684cad1af]6.[image: ]现有五套现代汉语词典整齐的竖放在书架上，若从书架取走三套，则书架所受的压力和压强的变化情况应该是(    )
A. 压力变小，压强变小
B. 压力不变，压强不变
C. 压力变小，压强增大
D. 压力变小，压强不变
[bookmark: c06d87e2-7bee-4ea9-a970-199fef9365a6]7.有市民在湿地劳动时不慎陷入淤泥无法脱身，救援者将宽大的木板平绑在鞋底，顺利走到受困者身边，如图所示。受困者的质量为50kg、对淤泥的压强为，救援者连同木板的总质量为80kg、对淤泥的压强为，淤泥处处相同，则(    )
[image: ]
A. 	B. 
C. 	D. 数据不全，无法比较
[bookmark: 5ea032a1-298e-4e97-a1fd-e21eb614a214]8.[image: ]如图，一锥形瓶装有容积的水，先将其正放在水平桌面上图甲，又将其倒放在水平桌面上图乙。正放时水对瓶底的压强记为、瓶对桌面的压力为，倒放时水对瓶塞的压强分别记为，瓶对桌面的压力为，则它们的大小关系是(    )
A.   
B.   
C.   
D. 条件不足，无法判断
[bookmark: d181b67f-2c6e-48c2-8131-29b7c6f9a3c2]9.妈妈周末在家做菜时需要把蛋黄、蛋清分离，小明想到如图所示的方法：
①将鸡蛋打开放入碗中。
②拿一瓶口比蛋黄直径略小的矿泉水瓶，挤压后把瓶口靠在蛋黄上。
③松开手，蛋黄缓缓进入瓶口，将瓶子拿开。
④蛋黄和蛋清实现分离。
其中，蛋黄缓缓进入瓶口的本质原因是(    )
	[image: ]


A. 瓶外大气，把蛋黄压入瓶子	B. 瓶内气体，把蛋黄吸入瓶子
C. 瓶身形变，把蛋黄吸入瓶子	D. 瓶口形变，把蛋黄挤入瓶子
[bookmark: 44c59684-1d8e-4a0a-805b-079c4e53a1b4]10.[image: ]紧急情况逃生时，使用普通破窗锤产生的碎玻璃容易伤人。如图所示为一种新型破窗锤，使用时将两个面积为的吸盘吸附在窗玻璃上，然后拉长弹性绳，人离玻璃较远后松手，破窗锤在弹力作用下瞬间击碎窗玻璃而不会伤到人。下列说法中，错误的是(    )
A. 吸盘能吸附在窗玻璃上是由于受到大气压的作用
B. 将锤头改成弹簧测力计，可以粗略测出此时的大气压
C. 锤头前端做得比较尖是为了增大压强
D. 吸盘内的气压大于外界大气压

[bookmark: b1c907a7-6ca8-4a99-8b6b-c7005a37d56f]11.[image: ]如图所示的龙卷风是一种局部的剧烈天气现象，其空管状旋转气流，能把附近的物体“吸入”其中，是因为旋转的气流(    )


A. 流速快，压强大	B. 流速快，压强小	C. 流速慢，压强小	D. 流速慢，压强大
[bookmark: 3c7f4cfc-5f19-4562-8855-3bbfe0b830a3]12.下列情景中，所涉及到的原理对应正确的是(    )
[image: ]
A. 甲：连通器  乙：流体压强与流速  丙：连通器  丁：大气压
B. 甲：大气压  乙：连通器  丙：流体压强与流速  丁：连通器
C. 甲：大气压  乙：流体压强与流速  丙：大气压  丁：连通器
D. 甲：大气压   乙：流体压强与流速  丙：连通器  丁：大气压
二、多选题：本大题共6小题，共24分。
[bookmark: 30252175-0ab6-47d0-a488-aa8ce6b009fe]13.关于物理学家对物理学的发展所做的贡献，下列说法正确的是(    )
A. 伽利略通过思想实验发现物体的运动不需要力来维持
B. 牛顿总结了伽利略等人的研究成果，揭示了力与运动的关系
C. 帕斯卡定律说明液体压强受到液体深度的影响
D. 托里拆利实验首先测出了大气压强的数值，1标准大气压值约为
[bookmark: 233e1f0b-86b8-45dd-a33f-c0925aee8afd]14.下面是同学们在学校进行运动时的场景，有关其原理的分析中，错误的是(    )
A. [image: ]立定跳远起跳时用力蹬地，这利用了物体间力的作用是相互的
B. [image: ]投篮时，到达最高点的篮球一定受到平衡力
C. [image: ]拔河比赛时，赢的一方对绳子施加的拉力更大
D. [image: ]雪地足球赛中踢出去的足球由于受到惯性力的作用，继续向前滚动
[bookmark: 13c63a02-5dcb-4f1b-bd70-4c2f3c26a9ea]15.在做好安全防护的前提下，小明用水银完成了“托里拆利实验”，但他所测得水银柱的高度为750mm，则造成该结果可能的原因有(    )
A. 水银槽内的水银太多	B. 玻璃管内进入了部分空气
C. 玻璃管微微上提	D. 此时外界大气压略低于标准大气压
[bookmark: ac07385b-16d0-410c-b2b6-a6eb567ec6d5]16.关于大气压强，下列几种说法中错误的是(    )
A. 大气压强是由于空气具有重力而产生的，所以它的方向总是竖直向下的
B. 氢气球升到高空会爆裂是球内气压增大导致的
C. 正常使用的自行车轮胎内的气压与外界大气压大小相等
D. 人们用注射器注射药液时利用了大气压
[bookmark: 18255844-5b48-4575-9dbd-0694d12406d4]17.中国首次火星探测任务被命名为“天问一号”，它由一架轨道飞行器和一辆火星车组成，按照计划，“天问一号”火星探测要一次性完成“绕、落、巡”三大任务，这也标志着我国行星探测的大幕正式拉开。下列关于“天问一号”的说法正确的是(    )
	[image: ]


A. “天问一号”在火星表面沿直线匀速运动时，其所受到的力为平衡力
B. “天问一号”沿椭圆轨道绕火星运行时，其运动状态发生了改变
C. “天问一号”在加速落向火星的过程中，其所受阻力等于自身重力
D. 在发射升空的过程中，若所受到的力全部消失，探测器将会匀速直线上升进入太空
[bookmark: f37dd9ce-45a1-4684-a6d5-6546f45cd9ef]18.下列关于压强有关现象的分析正确的是(    )
A. [image: ]液压系统和液压机的工作原理都是连通器
B. [image: ]“瓶吞鸡蛋”实验可以说明大气压的存在，若瓶子侧放无法完成实验
C. [image: ]航天员舱外作业时所穿的宇航服充有气体，是为了与人体内部压强相平衡
D. [image: ]人要站在安全线外候车，是因为火车高速经过时靠近轨道的一侧空气流速快、压强小
三、填空题：本大题共3小题，共12分。
[bookmark: c79f8493-570c-47b8-a3ab-6d5fbbc0274e]19.[image: ]如图，小明用10N的力踢球后球向上运动，若足球的重力为4N，假设此时图中的足球所受空气阻力为1N，则此时足球受到的合力大小为______ N，方向______。


[bookmark: 26a26415-c181-4db2-92dc-f519c46a5f78]20.小华同学假期从济南去西藏旅游，他观察到如图所示密封包装的小饼干出现了由甲到乙所示的变化，故推测出外界大气压是______的，他还分析得到包装袋内的气体密度是______的。两空均选填“变大”“变小”或“不变”
[image: ]
[bookmark: 8007fc7f-3637-4e23-9ce0-a0abaedf6871]21.如图所示，人们通过观察锅炉外的水位计高度变化就可以知道锅炉内的水位变化，这是利用了______的特点；拔罐时，将罐内壁均匀涂抹酒精，点燃后立即扣在皮肤上，片刻之后火罐就紧紧地吸附在皮肤上了，火罐之所以能紧紧吸附在皮肤上是因为______的作用。
[image: ]
四、作图题：本大题共2小题，共6分。
[bookmark: 5d62077b-f8d6-4877-aee4-68400ed8bc2a]22.[image: ]如图，重为2N的茶杯静止在斜面上，请画出茶杯对斜面的压力示意图。


[bookmark: 2814d203-894e-4bc9-ab77-04fb74eb581a]23.[image: ]空易拉罐里面放一少部分水，调整后可以斜立在桌面上，请画出处于静止状态时的易拉罐受到的重力的示意图。


五、实验探究题：本大题共3小题，共17分。
[bookmark: 4592173e-3aec-4667-886c-94c82707a3dc]24.在探究“阻力对物体运动的影响”的实验中，小明进行了如图甲所示的实验操作：
第一步：在水平面上铺上阻力较大的毛巾；
第二步：将小车放在水平面的初始位置如图甲所示，用手轻轻向右推动一下小车；
第三步：待小车静止后，记录小车的初始位置与末位置之间的距离为；
第四步：为了减小阻力，依次在水平面上更换棉布和塑料板，重复上述步骤，记录测量距离为、；
第五步：比较、、，得出结论。
[image: ]
分析小明的实验步骤，你觉得小明的实验操作是否科学，其原因是______。
小刚则选用了如图乙所示的装置进行实验。为了确保实验的科学性，小刚决定在水平面上依次铺上毛巾、棉布、塑料板，再使用数据采集器，采集小车在3次实验中，从斜面同一高度由静止下滑至斜面底端，其速度大小的变化如乙所示。
小刚继续采集小车从斜面底部滑行至静止，其速度随时间的变化的图像如图丙。分析该图象：
①小车在三种不同的接触面上从运动到静止，速度的减小量______选填“相同”或“不相同”，在塑料板上运动所需的时间______选填“长”或“短”；
②由此可得，小车所受的阻力越小，速度减小得越______选填“快”或“慢”；
③小刚进一步思考：倘若小车所受的阻力继续减小，小车速度减小到0所需的时间就越______选填“长”或“短”。
④进一步推理：若小车所受阻力减小为0时，请在图丁中作出小车从斜面底部开始运动，其速度v随时间t的变化图象。
[bookmark: b895e4c9-fc71-4c5b-b16a-45aec8327b4b]25.在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”实验中，小聪在平底的矿泉水瓶中装水后，分别放在砖块和海绵上进行实验，实验过程如图A、B、C、D、E所示已知B、C两图中瓶内的水是满的。[image: ]
在图B、C、D、E实验过程中，可以通过观察______来比较矿泉水瓶对海绵压力作用效果。
比较图中C、D、E三次实验，可得出结论：______。
小聪想用一支铅笔来探究“压力作用效果与受力面积的关系”，于是他设计了如图、两种实验方案，你认为______选填“a”或“b”的方案更为合理一些，另一种方案不足的原因是______。
[bookmark: 42bfe2f6-7ba0-4465-bdf5-2768c5bb1637]26.在探究液体内部压强特点的实验中，小明进行了如图所示的实验操作。
[image: ]
实验中液体压强的大小变化是通过______反映的。
比较______两图可得到结论：同种液体的压强随______的增加而增大。
比较C、D两图可得出结论：______相同时，液体压强的大小与______无关。
同组的小强在对比图C和图E的现象后，得到了如下的结论：液体密度越大、液体的压强越大。同桌小丽认为图C和图E中的变量并不唯一，所以小强的做法和结论并不可靠。小强则认为，虽然他没有做到控制变量，但是，如果上面第______选填或问中的结论是正确的，那么通过简单的推理，就可以说明他的结论也是正确的。
小华发现，利用压强计都无法得出液体压强与深度的定量关系。为了更准确地了解液体压强与液体深度的关系，他利用能进行精确测量的数字式压强传感器做了进一步的探究，分别测量出水中不同深度处的液体压强，并利用软件生成了如图所示的图像。分析图像可得结论：______。
[image: ]
六、计算题：本大题共2小题，共17分。
[bookmark: 3e0c355b-52f5-4dbe-9a68-4b81da368733]27.随着自动驾驶技术逐渐完善，“自动驾驶”汽车在全国各大城市定点试运营，现有一某品牌的“自动驾驶汽车”，如图所示。该车质量为，假设在行驶过程中路面粗糙程度不变，该车受到的阻力为总重的倍。取
[image: ]
求：该汽车所受的重力；
该汽车行驶过程中受到的阻力；
该汽车在内发动机产生的牵引力。
[bookmark: 8ef2631d-5174-4997-a5d7-1c274720a3ca]28.[image: ]某动物保护组织在我国西南边陲寻找国家重点保护动物野牛时，发现了一头野牛在水平松软沙地上站立时留下的脚印，于是利用石蜡通过先熔化、再凝固的方法，获取了该野牛一个脚印的石蜡模型。经测量所获取的石蜡模型的质量为450g、平均厚度为2cm；然后科研人员对该沙地进行抗压实验，发现要在该沙地地面上达到同样的凹陷程度，所需要的压强大小为。已知石蜡的密度，取
求：利用石蜡所制成的野牛脚印模型的底面积是多少？
这头野牛当初在这块水平沙地上站立时，对沙地的压力是多少？
这头野牛的质量是多少？

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】A、熟透的苹果从树上落下来，苹果受到重力作用，重力不断改变苹果的运动速度，速度逐渐变大，运动状态不断变化，不符合题意。
B、汽车匀速转弯，运动方向不断变化，运动状态不断变化，不符合题意。
C、人造卫星绕地球匀速转动，人造卫星沿椭圆轨道运动，运动方向不断变化，运动状态不断变化，不符合题意。
D、小孩沿直滑梯匀速下滑，运动速度和方向都保持不变，运动状态保持不变，符合题意。
故选：D。
分析：物体运动方向和运动速度大小的变化都属于运动状态的变化。判断物体运动状态是否变化，关键是看方向和速度大小是否变化。
2.【答案】D 
【解析】解：A、一切物体在任何状态下都有惯性，运动的物体有惯性，静止的物体也有惯性，故高速飞行的子弹具有惯性，穿入木头静止后惯性不会消失，故A错误；
B、汽车驾驶员和前排乘客系安全带，是为了减小惯性带来的伤害，不是减小惯性，故B错误；
C、惯性是物体的一种性质，只可以说由于惯性，具有惯性，不可以说受到惯性作用，故C错误；
D、篮球比赛中，投出去的篮球能继续飞行，是由于篮球具有惯性，仍然要保持原来的运动状态，故D正确。
故选：D。
物体保持原来运动状态不变的性质叫做惯性，一切物体都有惯性，惯性大小只与物体的质量有关。
此题考查了对惯性的理解，一定要知道惯性是物体本身的一种性质，任何物体任何情况都有惯性，其大小只与物体的质量有关。
3.【答案】A 
【解析】解：根据题意和图示可知，小球静止在杆子的底端，所以小球处于平衡状态受到平衡力的作用。
在竖直方向上，小球受到竖直向下的重力，根据二力平衡的条件可知，必然有一个力来平衡这个重力，所以可以确定杆子给小球一个竖直向上的力支持力F，且。
故选：A。
二力平衡条件：作用在同一物体上的两个力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上。
处于静止状态或匀速直线运动状态的物体受平衡力作用。
此题主要考查了对二力平衡条件的应用。根据小球处于平衡状态，结合其中的一个力，利用二力平衡的条件来确定另外一个力。是此题的解题思路。
4.【答案】B 
【解析】解：忽略摩擦，在水平方向上，小车只受到和的作用，在竖直方向上还受到重力和支持力，故A错误；
B.图中和作用在同一小车上，方向相反，在同一直线上，若大小相等，则这两个力满足二力平衡的条件，则小车将处于平衡状态，故B正确；
C.增减钩码个数，可改变和的大小，故可探究二力大小对小车平衡的影响，故C错误；
D.当将小车水平扭转时，和的方向仍相反，但两个力将不再位于同一直线上，故D错误。
故选：B。
忽略摩擦，通过受力分析得出小车的受力情况；
小车受力平衡时，小车处于平衡状态；
增减钩码个数，可改变力的大小，故可探究二力大小对小车平衡的影响；
将小车水平扭转时，此时、不在同一直线上。
本题探究“二力平衡的条件”实验，难度适中。
5.【答案】A 
【解析】解：A、骆驼脚掌面积比较大，在压力一定时，可减小压强，符合题意；
B、野牛的角，受力面积非常小，在压力一定时，可增大压强，不合题意；
C、老鹰的利爪，受力面积比较小，在压力一定时，可增大压强，不合题意；
D、啄木鸟的嘴尖，受力面积小，在压力一定时，可增大压强，不合题意。
故选：A。
影响压强大小的因素是压力大小和受力面积的大小，在压力一定的情况下，要判断是否减小压强，关键看是否增大了受力面积。
动物器官中有些是具有增大压强功能的，特点是受力面积小，有此是具有减小压强功能的，特点是受力面积大，应注意区分。
6.【答案】D 
【解析】解：并排立放着5套本同样的书，如果取走3套，则压力减小，受力面积也减小，由压强公式可得压强不变，故D正确、ABC错误。
故选：D。
解答此题的关键是明确此时书本对水平放置的书架的压力就是其本身的重力，然后根据压强公式可直接得出答案。
本题主要考查学生对压强的大小及其计算的理解和掌握，同时要注意压力与重力的区别。
7.【答案】B 
【解析】【分析】
本题主要考查学生对压力作用效果即压强的理解，难度不大。
根据压力作用效果进行分析。
【解答】
由图可知，受困者比救援者对淤泥的作用效果明显，所以受困者比救援者对淤泥的压强大。
故选：B。
8.【答案】B 
【解析】解：由图可知，瓶正放和倒放时，瓶底处水的深度小于瓶塞处水的深度，根据可知，水对瓶底的压强小于水对瓶塞的压强，即；
瓶对水平桌面的压力等于瓶和水的总重力，正放和倒放时，瓶和水的总重力不变，由此可知，瓶对桌面的压力不变，即，故B正确。
故选：B。
由图可知正放和倒放时水的深度关系，根据可知水对瓶底和瓶塞的压强关系；
瓶对水平桌面的压力等于瓶和水的总重力，正放和倒放时，瓶和水的总重力不变，由此可知，瓶对桌面的压力关系；
本题考查压力和压强的大小比较，难度一般。
9.【答案】A 
【解析】解：由于瓶子受挤压，瓶内的空气被挤出，使瓶子内的压强小于瓶子外的压强；当瓶子对准蛋黄上方时，在外界大气压和瓶内压强差的作用下，蛋黄被压入瓶内，所以利用了大气压原理，即瓶外大气，把蛋黄压入瓶子，故A正确，BCD错误。
故选：A。
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象。
本题考查大气压的应用，物理学习的过程中，要多注意观察身边的物理现象，尽可能的用我们所学过的知识去试着解释。
10.【答案】D 
【解析】解：
AD、挤出吸盘内的空气，吸盘内的气压小于外界大气压，是大气压把吸盘紧紧地压在玻璃上，故吸盘能吸附在窗玻璃上是由于大气压的作用，故A正确、D错误；
B、将锤头改成弹簧测力计，当刚好拉动吸盘时弹簧测力计的读数可近似看成此时大气压力，根据，可粗略计算出此时的大气压，故B正确；
C、锤头前端做得比较尖，是在压力一定时，通过减小受力面积来增大压强，故C正确。
故选：D。
挤出吸盘内的空气，使吸盘内气压减小，外界大气压将吸盘压在墙上；
当拉力刚好把吸盘拉动时，拉力可以近似等于大气压力；
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积，在受力面积一定时，减小压力。
此题是一道联系实际的应用题，考查了大气压的存在、改变压强的方法等，熟练掌握、正确应用基本规律是解答的关键。
11.【答案】B 
【解析】解：龙卷风内部空气流速快、压强小，外部流速慢、压强大，造成龙卷风内部的压强远小于外部的压强，能把附近的物体“吸入”其中。
故选：B。
运用流体压强与流速的关系来分析压强大小关系，据此得到物体被“吸”起的原因。
这类题要抓住问题的关键“流体压强和流速的关系”，判断出什么位置流速快，什么位置流速慢然后解题。
12.【答案】C 
【解析】解：甲图中用吸管吸饮料时，人嘴吸出了管中的空气，吸管内气压减小，小于外界大气压，在大气压的作用下饮料进入口中。
乙图中向水平吸管吹气，竖直管上方的空气流速变大、压强变小，竖直吸管中的水面在下方水面大气压的作用下上升，说明流体中流速越大的位置压强越小。
丙图中因为一标准大气压可以支持10米多高的水柱，所以装满水的瓶子倒置于盘中，瓶口恰好被水浸没，此时瓶中的水不会下降；当瓶口在水面以下时，瓶子内的水和空气的压强之和等于外界的大气压强，水不流出；当瓶口露出水面时，空气进入瓶内，瓶内空气和水的压强之和大于外界的大气压强，水流出，直到封住瓶口为止，是利用大气压强工作的。
丁图中牲畜自动饮水机，满足上端开口，底端相连为连通器。
故选：C。
连通器的原理：连通器中装同种液体时，液体静止时，液面相平；
流体流速越大的地方，压强越小；流体流速越小的地方，压强越大；
根据一标准大气压可以支持10米多高的水柱，可知此时瓶中的水不会下降的原因。
本题考查了流体压强跟流速的关系、大气压的作用、连通器的应用等，属于比较基础的习题。
13.【答案】BD 
【解析】解：伽利略通过理想实验发现物体的运动不需要力来维持，并不是思想，故A错误；
B.牛顿总结了伽利略等人的研究成果，揭示了力与运动的关系，故B正确；
C.帕斯卡定律是说明的是加在密闭液体上的压强将会大小不变的传递到各个部分，故C错误；
D.托里拆利实验首先测出了大气压强的数值，1标准大气压值约为，故D正确；
故选：BD。
根据物理学史和常识解答，记住著名科学家的主要贡献即可。
多了解物理学史对培养我们学习物理的兴趣是有帮助的，所以考试中也时有涉及，在学习中应注意。
14.【答案】BCD 
【解析】解：立定跳远起跳时用力蹬地，人给地面一个向后的力，人之所以能够向前运动，是因为物体间力的作用是相互的，故A正确；
B.篮球上升到最高点时，受重力和空气阻力作用，这两个力不在同一直线上，不是一对平衡力，故B错误；
C.拔河比赛时，由于力的作用的相互性，赢的一方对绳子的拉力等于失败一方对绳子的拉力，赢的一方是由于受到地面的摩擦力大于输的一方的拉力而造成的，故C错误；
D.踢出去的足球能够继续向前，是因为足球具有惯性，仍要保持原来的运动状态，惯性不是力，不能说受到惯性力的作用，故D错误。
故选：BCD。
物体间力的作用是相互的；
平衡力特点：大小相等，方向相反，作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
相互作用力的特点：大小相等，方向相反，作用在两个物体上，作用在同一条直线上；
一切物体都有保持运动状态不变的性质，叫惯性。
此题主要考查学生对平衡力的辨别、力的相互性、惯性知识的应用等多个知识点，我们要能够利用我们所学的物理知识解决生活中的实际问题。
15.【答案】BD 
【解析】解：在大气压的测量实验中，运用了平衡法--大气压大小等于水银柱产生的压强。在测量水银柱时，要测量高度即竖直距离，而不是长度。正常情况下，水银柱高度为760mm，大气压值即为；玻璃管的长度和粗细还有是否倾斜，不影响实验数据；而当不慎在玻璃管中混入了空气，空气会对水银柱产生则所向下的压强，使所测高度将变小可能是750mm；故A、C错误，BD正确。
故选：BD。
大气压的测量运用了平衡法，即大气压值与水银柱产生的压强相等，在记录实验数据时，要记录水银柱的竖直高度，而不是长度；玻璃管长度、粗细、是否倾斜不会影响实验结果，但混入空气后，受管内气压的影响，所测值要小于正常高度。
此题考查了测量大气压实验的细节问题，哪些方面不影响实验数据，哪些影响实验数据，要结合实验方法--平衡法进行分析，方可选择正确。
16.【答案】ABCD 
【解析】解：A、由于空气有重力且具有流动性，故空气对浸入其中的物体向各个方向都有压强，故A错误；
B、在氢气球上升的过程中，随着高度的增加，大气压强不断减小，气球内的气压比外面的气压大，于是气球内气体膨胀，体积变大，球内的气压将逐渐变小，故B错误；
C、正常使用的自行车轮胎内的气压高于外界大气压，故C错误；
D、人们用注射器注射药液时利用了人的推力，没有利用了大气压，故D错误。
故选：ABCD。
由于空气有重力且具有流动性，所以大气会对浸入其中的物体有压强；
大气压与高度有关，高度越高，压强越小；
正常使用的自行车轮胎内的气压高于外界大气压；
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象。
此题考查了与大气压有关的知识，涉及的知识点较多，综合性较强，但都是一些基础知识，所以牢记该部分的基础知识是解决该题的关键。
17.【答案】ABD 
【解析】解：A、“天问一号”在火星表面沿直线匀速运动时，处于平衡状态，所受到的力为平衡力，故A正确；
B、“天问一号”沿椭圆轨道绕火星运行时，其运动方向发生变化，所以其运动状态发生了改变，故B正确；
C、根据力与运动的关系可知，“天问一号”在加速落向火星的过程中，重力大于摩擦力，故C错误；
D、在发射升空的过程中，若所受到的力全部消失，根据牛顿第一定律可知，探测器将会匀速直线上升进入太空，故D正确。
故选：ABD。
根据牛顿第一定律，可判断其运动状态；
物体运动状态的变化包括：①速度大小的改变；②运动方向的改变。只要其中的一个发生了变化，我们就说物体的运动状态发生了改变；
根据力与运动的关系分析解答；
由牛顿第一定律可知，一切物体在没有受到任何外力时，总保持静止状态或匀速直线运动状态。
本题借助于“天问一号”探测器考查蕴含的物理知识，重点考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力。注重了物理和生活的联系，具有较强的综合性，是一道好题。
18.【答案】CD 
【解析】解：A、液压系统和液压机的工作原理是帕斯卡原理，故A错误；
B、“瓶吞鸡蛋”实验可以说明大气压的存在，由于大气向各个方向都有压强，所以若瓶子侧放仍然可以顺利完成该实验，故B错误；
C、太空为真空，宇航服应具备内部加压功能以保持人体内外气压平衡，故C正确；
D、人要在安全线外候车，因为火车高速经过时靠近轨道的一侧空气流速快、压强小，故D正确。
故选：CD。
密闭的液体有一个重要的特点，即加在密闭液体上的压强能够大小不变地被液体向各个方向传递，这个规律被称为帕斯卡原理，液压机、液压千斤顶都是根据这一原理制成的；
大气向各个方向都有压强；
宇航服应具备内部加压功能以保持人体内外气压平衡；
流体流速越大的位置，压强越小。
本题考查液体压强、大气压、流体压强和流速的关系，属于综合题。
19.【答案】5  竖直向下 
【解析】解：若足球的重力为4牛，某一时刻受到竖直向下的阻力为1牛，两个力的方向相同；则此时足球受到的合力大小为：，方向竖直向下；
故答案为：5；竖直向下。
同直线上的二力合成，若力分方向相同，则合力大小等于二力之和，方向与二力的方向相同。
明确力的合成方法，可解答此题。
20.【答案】变小  变小 
【解析】解：到达西藏时，密封包装的小饼干变得鼓起来，是因为大气压随着高度的增加而减小，外界大气压减小，袋子里大气压不变，在内外压强差作用下，包装袋变得鼓起来，所以可以推测出外界大气压是变小的
包装袋内气体的质量不变，包装袋变得鼓起来，说明包装袋内气体的体积变大了，由可知，此时袋内气体的密度变小了。
故答案为：变小；变小。
大气压与高度的关系是：海拔越高，气压越低；
包装袋内气体的质量不变，包装袋变得鼓起来，说明包装袋内气体的体积变大，根据得到气体密度的变化。
本题考查大气压的应用和密度的公式应用，属于基础题。
21.【答案】连通器  大气压 
【解析】解：锅炉外水位计与锅炉上端开口，下端连通，它们构成了一个连通器。
拔罐前，在罐内壁均匀涂抹酒精，点燃后氧气被消耗、加热排出部分空气，立即扣在皮肤上，使冷却后罐内的内部压强减小，片刻后火罐就紧紧地吸附在皮肤上了。火罐之所以能紧紧吸附在皮肤上，是因为大气压的作用。
故答案为：连通器；大气压。
上端开口、底部相连通的容器叫连通器。
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象。
本题考查连通器和大气压的应用，属于基础题。
22.【答案】[image: ] 
【解析】解：在斜面上选取水杯与接触面的中点为压力的作用点，从压力作用点画垂直于斜面、带箭头的线段即压力示意图。如图所示：
[image: ]
压力是接触面受到的力，因此压力的作用点在接触面上，即物体与接触面的中点；然后根据压力的方向垂直于受力面，并过压力作用点表示出压力的方向即可。
力的示意图是用一条带箭头的线段把力的大小、方向、作用点三个要素表示出来，线段的长短表示力的大小，箭头表示力的方向，线段起点或终点表示力的作用点。
23.【答案】[image: ] 
【解析】解：易拉罐受重力的方向竖直向下，因易拉罐内部装有少部分水，重心在接触点的正上方，且重心位置偏下，从重心沿竖直向下的方向画一条带箭头的线段，在箭头附近标上符号G，如图所示：
[image: ]
先确定重力的方向、作用点，再根据力的示意图的画法作图。
本题考查了力的示意图的画法，明确力的作用点是关键，属于基础题目。
24.【答案】不科学，将小车放在水平面的初始位置，每次用手向右推动小车，推力的大小可能不同，小车的初速度可能不同；  ①相同；长；②慢；③长；④见解析。 
【解析】解：实验中，要控制小车的初速度相同，将小车放在水平面的初始位置，每次用手向右推动小车，推力的大小可能不同，小车的初速度可能不同，小明的实验操作不科学；
①小车在三种不同的接触面上从运动到静止，速度由v0减小到零，速度减小量相同，在塑料板上所需的时间最长；
②表面越光滑，阻力就越小，小车运动的距离就越远，这说明小车受到的阻力越小，速度减小得越慢；
③小车所受的阻力继续减小，小车速度减小到0，需要的时间就越长；
④图中点A与坐标轴原点O之间的距离就越大，小车所受阻力减小为0时，小车的速度不会改变，做匀速直线运动，如图所示：
 [image: ]
故答案为：不科学，将小车放在水平面的初始位置，每次用手向右推动小车，推力的大小可能不同，小车的初速度可能不同；①相同；长；②慢；③长；④见解析。
根据控制变量法分析解答；
①小车在三种不同的接触面上从运动到静止，速度由v0 减小到零，速度减小量相同；
②表面越光滑，阻力就越小，小车运动的距离就越远，速度减小得越慢；
③小车所受的阻力继续减小，小车速度减小到0，需要的时间就越长；
④图中点A与坐标轴原点O之间的距离就越大，小车所受阻力减小为0时，小车的速度不会改变，做匀速直线运动。
本题考查了阻力对物体运动的影响，考查了受力分析、实验评估、实验与推理方法的应用、图象的画法等知识，是一道综合题，有一定的难度。
25.【答案】海绵的凹陷程度；  当受力面积相等时，压力越大，压力的作用效果越明显；  ；上下压力大小不同。 
【解析】解：实验过程中，通过观察海绵的凹陷程度来比较矿泉水瓶对海绵的压力作用效果；
比较如图中C、D、E三次实验，可得的结论：当受力面积相等时，压力越大，压力的作用效果越明显；
图铅笔水平使用时，铅笔自身重力不影响实验，竖直使用时铅笔自身重力影响实验，下方力大，这样上下压力大小不同，没有控制力的大小不变。
故答案为：海绵的凹陷程度；当受力面积相等时，压力越大，压力的作用效果越明显；；上下压力大小不同。
本实验通过海绵的凹陷程度来反映压力的作用效果，采用了转换法；
压力的作用效果与压力的大小和受力面积的大小有关，实验时应采用控制变量法，
即探究压力的作用效果与压力大小的关系时应控制受力面积的大小不变，
探究压力的作用效果与受力面积时应控制压力的大小不变。据此分析回答；
铅笔水平使用时，铅笔自身重力不影响实验，竖直使用时铅笔自身重力影响实验。
本题探究“压力的作用效果跟什么因素有关”的实验，主要考查控制变量法及转换法的应用，体现了对过程和方法的考查。
26.【答案】U形管液面高度差；  B、C；深度；  深度；方向；    ；  同种液体的压强与其所在深度的关系是成正比。 
【解析】解：压强计是通过U形管中液面的高度差来反映被测压强大小的，液面高度差越大，液体的压强越大，这种方法叫做转换法；
探究液体压强与深度的关系时，应控制液体密度相同，故选：B、C，比较B、C两图可知液体的密度相同，深度不同，且深度越大，U形管的高度差越大，压强越大，可得出结论：同种液体的压强随液体深度的增加而增大；
如图C、D保持金属盒在水中的深度不变，改变它的方向，U形管液面的高度差相等，压强相等，可得出结论：液体内部各个方向都有压强，且在同一深度时都相等，液体压强与方向无关；
比较C、E两图可知，虽然液体的种类不同，探头所处的深度也不同，但是能初步得出液体内部压强与液体密度有关，理由是：E图中探头所处的深度较小，U形管两侧液面高度差却较大，即E图中液体产生的压强还大，说明液体的密度也能影响液体压强的大小；
对图像中的数据分析可知，压强与深度的比值不变，可得出结论：同种液体的压强与其所在深度的关系是成正比。
故答案为：形管液面高度差；、C；深度；深度；方向；；同种液体的压强与其所在深度的关系是成正比。
液体内部压强大小通过U形管两侧液面高度差的大小来反映，这是转换法；
液体内部的压强与液体的深度和密度都有关系，在实验中，应控制其中的一个量保持不变，才能观察压强与另一个量的关系，从控制变量法的角度可判断此题的实验过程；
根据图像压强与深度的比值不变，可得到压强与深度成正比。
本题用压强计探究液体内部压强规律，考查压强计的使用、转换法的和运用控制变量法分析归纳结论的能力，难度不大。
27.【答案】汽车所受的重力是；
  汽车行驶过程中受到的阻力是1400N；
  该汽车在内发动机产生的牵引力为1400N。 
【解析】解：汽车所受的重力为：
；
由题意可得，汽车受到的阻力为：
。
由图像可知，汽车在内做匀速直线运动，所发动机产生的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，即；
答：汽车所受的重力是；
汽车行驶过程中受到的阻力是1400N；
该汽车在内发动机产生的牵引力为1400N。
知道汽车的质量，利用求其重力；
已经求得汽车在行驶过程中总重力，受到的阻力；
汽车在内做匀速直线运动，所以汽车受到的牵引力和阻力是一对平衡力，大小相等，即。
本题考查了重力、阻力的计算和二力平衡条件的应用，属于基础题目。
28.【答案】利用石蜡所制成的野牛脚印模型的底面积是；
  这头野牛当初在这块水平沙地上站立时，对沙地的压力是；
  这头野牛的质量是2000kg。 
【解析】解：石蜡模型的体积为：，
利用石蜡所制成的野牛脚印模型的底面积为：
；
由题意可知，牛一只脚与地面的接触面积为：，
因野牛在水平沙地上站立时四脚着地，
所以野牛在水平沙地上站立时与地面的接触面积为：，
野牛站立时对沙地的压力：；
在水平地面上，压力等于重力，则这头野牛的重力为：
，
这头野牛的质量为：
。
答：利用石蜡所制成的野牛脚印模型的底面积是；
这头野牛当初在这块水平沙地上站立时，对沙地的压力是；
这头野牛的质量是2000kg。
根据石蜡模型的质量和石蜡的密度可求出石蜡模型的体积，再除以平均厚度即为野牛脚印模型的底面积，也是这头野牛在水平沙地上站立时与地面的接触面积；
已知该沙地地面上达到同样的凹陷程度的压强和这头野牛在水平沙地上站立时与地面的接触面积，利用压强公式变形即可求出野牛在水平沙地上站立时对沙地的压力。
此时这头野牛在水平沙地上站立时对沙地的压力即为其重力，利用变形即可求出这头野牛的质量。
本题主要考查压强公式、密度公式的应用，解答时注意两点：一是野牛在水平沙地上站立时四脚着地，二是计算时要注意单位的统一。
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